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Modulare Schwingungsüberwachung
Modular V ibration Monitor

M12 (B-Version)

Anwendungen
• Überwachung der Schwinggeschwindigkeit an rotie-

renden Maschinen nach DIN ISO 10816-1 (vormals
VDI 2056) und an Hubkolbenmaschinen nach DIN ISO
10816-6 (VDI 2063)

• Überwachung von Lagerschwingungen durch Effektiv-
wertmessung, Crestfaktor oder Diagnosekennzahl D

K
(t)

• Gefahrenabschaltung oder Alarmierung bei erhöhten
Schwingpegeln, z.B. an Pumpen, Kompressoren,
Zentrifugen, Ventilatoren und Rührwerken

• Schallpegelüberwachung mit IEPE-Mikrofonen
• Qualitätskontrolle

Eigenschaften
• Überwachung von Schwingbeschleunigung, Schwing-

geschwindigkeit und Schwingweg
• Echter Effektivwert und echter Spitze-Spitze-Wert
• 3 Messbereiche
• Hoch- und Tiefpassfilter als Steckmodule
• Relaisausgang mit einstellbarer Ansprechschwelle

und einstellbarer Verzögerungszeit
• Isolierter Stromschleifenausgang (4 .. 20 mA)
• Gleichspannungsausgang 0 .. 10 V für Effektivwert

und Spitze-Spitze-Wert
• AC-Signalausgang zum Anschluss von Analysatoren

oder Oszilloskopen, wahlweise gefiltert/integriert oder
ungefiltert

• LED-Balken für Schwingsignal und Alarmschwelle
• Einfache Schnappmontage auf 35mm-DIN-Hutschiene
• Anschluss über Schraubklemmen
• Eigenüberwachung für Versorgungsspannung und

Sensor, Übersteuerungsanzeige

Applications
• Monitoring of vibration velocity (severity) of rotating

machinery acc. to ISO 10816-1 and reciprocating
engines acc. to 10816-6

• Monitoring of bearing vibration by means of RMS
values, crest factor or Diagnosis Coefficient D

K
(t)

• Emergency shut-off or alarm tripping in case of in-
creasing vibration

• Typical machines to be monitored are pumps, com-
pressors, centrifuges, ventilators, mills, and mixers

• Sound level monitoring using IEPE microphones
• Production quality control

Properties
• Monitoring of vibration acceleration, velocity and

displacement
• True RMS and true peak-to-peak measurement
• 3 measuring ranges
• Plug-in high pass and low pass filter modules
• Relay output with adjustable threshold and adjust-

able alarm delay
• Insulated current loop output (4 .. 20 mA)
• DC 0 .. 10 V output of RMS signal and peak-to-

peak signal
• AC output for signal analyzers, recorders or scopes,

selectable with or without filtering/integration
• LED bar graph for vibration signal and threshold
• Easy snap attachment on 35 mm DIN rail
• Simple connection via terminal blocks
• Self test of power supply and transducer function-

ing, overload indicator

Als Zubehör erhältlich:
Schwingpegelanzeige zum Anschluss an den M12-Stromschleifen-
ausgang,
Sichtfeld: 47mm x 18mm mit LED-Hintergrundbeleuchtung,
Lieferung mit Einbaurahmen für Frontplatten

Additionally available:
Vibration level display for connection to M12 current loop output,
viewing area: 47mm x 18mm with LED back lighting,
supplied with bezel for panel mounting
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VS6
Schwingungsschalter
Vibration Switch

Anwendung

Der Schwingungsschalter VS6 eignet sich zur einfachen
und kostengünstigen Überwachung mechanischer
Schwingungen. Er enthält sowohl den Sensor als auch
die Signalverarbeitungselektronik.

Typische Anwendungsfelder sind:
• Schwingungsüberwachung an Lüftergebläsen, Pum-

pen, Kompressoren etc.
• Notabschaltung an Produktionsanlagen, bei denen Vi-

brationen zu Ge fährdungen von Personal und Aus-
rüstungen führen können

• Überwachung von Vibrationen an Fertigungsanlagen
im Rahmen der Qualitätssicherung

• Schwingungsüberwachung an Schienenfahrzeugen
• Schutz vor Stoßbelastung beim Transport empfindli-

cher Güter
• Sicherheitsschalter an Türen und Toren

Eigenschaften

• Eingebauter piezoelektrischer Präzisionsbeschleuni-
gungssensor

• Überwachungsgröße ist die Schwinggeschwindigkeit
nach DIN/ISO 10816 mit den Messbereichen 50 und
200 mm/s

• Frequenzbereich von 3 oder 10 Hz bis 1000 Hz
• Ansprechschwelle für Relais von 5 bis 100 % des

Messbereiches einstellbar.
• Äußerst robustes Aluminiumgehäuse
• Wasserdicht nach IP65
• Einfache Montage mit M8-Schraube

Application

The instrument VS6 is a very simple and economical
solution for monitoring mechanical vibration. It contains
both sensor and signal conditioning circuit.

Typical applications are:
• Vibration monitoring of fans, pumps, compressors etc.
• Vibration detector for track vehicles
• Emergency shut-off in production installations where

vibration may endanger per son nel and equipment
• Monitoring vibrations as part of process control
• Protection of fragile goods during transportation
• Safety switch at doors, gates etc.

Properties

• Built-in piezoelectric precision accelerometer
• Monitors vibration velocity to ISO 10816 with two

measuring ranges of 50 and 200 mm/s
• Frequency range from 3 or 10 Hz to 1000 Hz
• Thresholds of relay adjustable from 5 to 100 % of

measuring range
• Very sturdy aluminum case
• Water proof to IP65
• Simple attachment with M8 screw
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Schwingungsmessgeräte • Pocket Vibration Meters

VM12  VM15

Anwendung
• Universelles Werkzeug in der Hand des Wartungs-

technikers zur Früherkennung von Maschinenschäden
• Laufruheüberwachung an Maschinen mit rotierenden

Teilen durch Messung der Schwingstärke nach
DIN ISO 10816-1

• Zustandsüberwachung von Hubkolbenmaschinen
nach DIN ISO 10816-6 (VM15)

• Überwachung des Zustands von Wälzlagern mittels
Crestfaktormessung oder Diagnosekennzahl nach
Sturm (VM15)

• Temperaturmessung als zus. Diagnosegröße (VM15)

Eigenschaften
• Messung von

- Schwingbeschleunigung (VM15),
- Schwinggeschwindigkeit und
- Schwingweg (VM15)

• Anzeige von echtem Effektivwert und echtem Spitze-
Spitze-Wert (VM15)

• Frequenzbereich bei Beschleunigung wählbar von
3 Hz bis 10 kHz oder für Lagerschwingungen von
1 kHz bis 10 kHz (VM15)

• Bewerteter Signalausgang (VM15)
• Einfache Bedienung, gut ablesbares Display
• Betrieb mit 9 V-Batterie
• VM15 optional mit ATEX-Zulassung erhältlich

Application
• Versatile and useful tool for the daily work of main-

tenance engineers, particularly for early detection
of machine faults

• Monitoring of the running condition of rotating machin-
ery by means of vibration severity to ISO 10816-1

• Monitoring of reciprocating machines to ISO 10816-6
(VM15)

• Monitoring of roller bearings by crest factor mea-
surement or diagnostic coefficient (VM15)

• Temperature measurement yields additional infor-
mation about machine condition (VM15)

Properties
• Measurement of

- vibration acceleration (VM15),
- velocity and
- displacement (VM15)

• Display of true RMS and peak-to-peak values
(VM15)

• Frequency range of acceleration selectable between
3 Hz to 10 kHz or 1 kHz to 10 kHz for bearing
vibration (VM15)

• Wide-band signal output (VM15)
• Easy to operate, LCD with excellent readability
• Runs with 9 V battery
• VM15 available with ATEX compliance certificate

3-3

Optionales Zubehör
• Temperatursonde VM15-T mit offenem Thermoelement  (VM15)
• Gürteltasche VM15-G
• Signalkabel VM15-S, 1,5m, Klinkenstecker - BNC (VM15)

Optional accessories
• Temperature probe VM15-T, open thermocouple (VM15)
• Belt case VM15-G
• Signal cable VM15-S, 1.5m, phone plug - BNC (VM15)
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Mitgeliefertes Zubehör
Transportkoffer, Sensor mit Spiralkabel, Bedienungsanleitung, Haft-
magnet, Tastspitze

Accessories included
Carrying case, accelerometer with coiled cable, instruction
manual, clamping magnet, probe
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Triaxial-Humanschwingungsmessgerät
Triaxial Human V ibration Meter

VM30-H

Anwendungen
• Universelles Werkzeug für entwicklungsbegleitende

Messungen und praktische Arbeitsschutzmessungen
• Hand-Arm-Schwingungsmessung nach ISO 5349
• Ganzkörper-Schwingungsmessung nach ISO 2631
• Schwingungen auf Schiffen nach ISO 6954
• Schwingungsdosimeter
• Laufruheüberwachung an rotierenden Maschinen
• Beurteilung des Zustandes von Wälzlagern

Eigenschaften
• 3 unabhängige Messkanäle
• Bewertungsfilter für Humanschwingungsmessung Wb,

Wc, Wd, We, Wg, Wh, Wj, Wk, Wm gemäß ISO 8041
• Anzeige: Gleitender Effektivwert (RMS), Maximal-Ef-

fektivwert (MTVV), Intervall-Effektivwert, geschätzter
Schwingungsdosiswert (eVDV), Schwingungsgesamt-
wert (a

hv
), Spitzenwert, Maximal-Spitzenwert, Schei-

telfaktor (Crest)
• Anzeige der Schwingbeschleunigung, -geschwindig-

keit und -weg in wählbaren Frequenzbereichen zwi-
schen 0,4 und 10 000 Hz

• Hoher Dynamikumfang durch 4 Verstärkungsbereiche
• Signalausgang
• Messwertspeicher und Datenübertragung zum PC
• Übersichtliche Bedienung
• 10 benutzerdefinierte Einstellungen speicherbar
• 20h Betriebsdauer mit 3 Mignon-Zellen oder Akkus
• Durch kompakte, wasserdichte Bauweise und lange

Batteriebetriebsdauer gut als Dosimeter geeignet

Applications
• Versatile tool for vibration measurement during devel-

opment and for health and safety at work
• Measurement of hand-arm vibration acc. to  ISO 5349
• Measurement of whole-body vibration acc. to ISO 2631
• Vibrations on ships acc. to ISO 6954
• Vibration dosemeter
• Condition monitoring of rotating machinery
• Measurement at roller bearings

Properties
• 3 independent measuring channels
• Weighting filters for human vibration measurement Wb,

Wc, Wd, We, Wg, Wh, Wj, Wk, Wm acc. to ISO 8041
• Display of running RMS, maximum RMS (MTVV), in-

terval RMS, estimated vibration dose value (eVDV),
total vibration (a

hv
), peak, maximum peak and crest

factor
• Display of vibration acceleration, velocity and displace-

ment with selectable filters between 0.4 and 10000 Hz
• Wide dynamic range by 4 gain ranges
• AC output
• Memory for measured data with PC interface
• Easy to operate
• 10 user-defined setups
• 20 hours operation with 3 Mignon (AA) cells or alka-

line cells
• Due to its compact, waterproof design and its long

battery life suited as vibration dosemeter

3-4

Erhältlich als • Available as
VM30-HA Hand-Arm-Messkoffer mit VM30-H, KS943B.10, Zubehör

Hand-arm kit incl. VM30-H, KS943B.10, accessories
VM30-WB Ganzkörper-Messkoffer mit VM30-H, KB103SV-100,  Zub.

Whole-body kit incl. VM30-H, KB103SV-100,  accessories
VM30-HAWB Hand-Arm- und Ganzkörper-Messkoffer (s. Bild)

Hand-arm and whole-body kit (see picture above)

Entspricht/Conforms to:
ISO 8041ISO 2631ISO 5349ISO 6954ISO 108162002/44/EC



I n t e r n a t i o n a lD e u t s c h l a n d

Änderungen vorbehalten.
Specifications subject to change without prior notice.

Technische Daten
Technical Dat a

IDS Innomic GmbH
Zum Buchhorst 25
D-29410 Salzwedel

Germany

Tel. +49 (3901) 305 99 50
Fax +49 (3901) 305 99 51

email info@innomic.de
Internet www.innomic.com

Tel. (03901) 305 99 50
Fax (03901) 305 99 51

email info@innomic.de
Internet www.innomic.de

IDS Innomic
Gesellschaft für Computer- und Messtechnik mbH
Zum Buchhorst 25

29410 Salzwedel

November 2007 • November 2007

ledoM•lledoM H-03MV

tnemerusaeM•gnusseM

sdnarusaemnoitarbiV•neßörgsgnugniwhcS
.ginuelhcseB- s/m0006..500,0 2

- .kgidniwhcseG s/m01..s/mm50,0
- geW 5,0 m mm0001..m

noitareleccA- s/m0006..500.0 2

yticoleV- s/m001..s/mm50.0
tnemecalpsiD- 5.0 m mm0001..m

sretemaraP•neßörgnneK

)s1(trewvitkeffErednetielG-
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yticolevssapdnaB•tiekgidniwhcseGssapdnaB zH 0001..01,003..2
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sgnithgieW1408OSI•negnutreweB1408OSI mW,kW,jW,hW,gW,eW,dW,cW,bW

sedomdroceR•netrasgnunhciezfuA h01..ces1,treuetsegtiez,lleunaM • h01..ces1,demit,yllaunaM
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rotcennoC•rednibrevkcetS )elamef(117redniB:tekcoS•).lbw(117redniB:eshcuB
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yromeM•rehciepS

sputeS•negnulletsnieroV eztäsretemaraP01 • stesretemaraP

scitsiretarahcyromeM•netfahcsnegierehciepS ratnemmoK,lepmetstieZ,treWx0001 • tnemmoc,pmatsemit,eulav

secafretnI•nelletsttinhcS

tuptuoeugolanA•gnagsuagolanA elangisrosneS-CAetreffupeg3 • V2slangisrosnesCAdereffub3
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ecafretniCP•elletsttinhcS-CP s/dBK511,232-SR

ylppusrewoP•gnugrosrevmortS

yrettaB•eirettaB sukkA-HMiNredonelleZ-nongiM3 • .uccaHMiNrosllec)"AA"(nongiM3

emitgnitarepoyrettaB•reuadsbeirteB-eirettaB h 03..02
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yrettab.lcnithgieW•eirettaBtimessaM;snoisnemiD•negnussembA .rg053;³ni2.1x6.3x5.6•³mm13x29x561 zo21•

Mitgeliefertes Zubehör
Serielles Schnittstellenkabel VM30-I, PC-Software (Excel-Makro
zur Datenübertragung und A(8)-Berechnung), Batterien, Bedie-
nungsanleitung

Accessories included
Serial interface cable VM30-I, PC software (Excel macro for data
transfer and A(8)-calculation), batteries, instruction manual
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Messverstärker
Signal Conditioners

M68D1  M68D3  M68R1

Anwendung
• Signalaufbereitung bei dynamischen Messungen mit

piezoelektrischen Sensoren für Beschleunigung,
Kraft und Druck oder mit Mikrofonen

• Signalanpassung und Antialiasing-Filterung bei Mes-
sung mit PC-Datenerfassungssystemen

• Aufbau von Vielkanal-Messsystemen

Eigenschaften
• M68D1 und M68D3 als Tischgeräte, M68R1 als Ein-

schub für 19-Zoll-Racksysteme
• M68D3 mit 3 Verstärkerkanälen
• Eingänge für Ladungsaufnehmer und Aufnehmer mit

Konstantstromspeisung (IEPE)
• Ausgang wahlweise ohne Integration, mit einfacher

oder doppelter Integration
• Variables Tiefpassfilter 0,1 / 0,3 / 1 / 10 / 20 / 50 kHz
• Hochpassfilter mit 0,1 und 3 Hz
• LEDs für Minimalpegel (> 5 %) und Übersteuerung
• Einfache Einstellung mit Drehschaltern
• Niedriges Rauschen
• Betrieb mit externer Gleichspannung 5 .. 15 V
• Typ M68D1 kann auch mit internen Batterien be-

trieben werden
• Tischgehäuse für 6 oder 12 M68R1-Module

3-5

Application
• Signal conditioning for dynamic measurement with

piezoelectric sensors for acceleration, force and
pressure or microphones

• Frontend with antialiasing filter for PC data acqui-
sition systems

• Multichannel measuring systems

Properties
• M68D1 and M68D3 are benchtop instruments, the

M68R1 is suited for 19 inch rack mounting
• Model M68D3 has 3 amplifier channels
• Inputs for both charge mode transducers and trans-

ducers with constant current supply (IEPE)
• Output either without integration or with single or

double integration
• Adjustable low-pass filter 0.1 / 0.3 / 1 / 10 / 20 / 50 kHz
• High-pass filter with 0.1 and 3 Hz
• Minimum level (> 5 %) and overload LED indicators
• Easy adjustment by rotary switches
• Low noise
• Operation by external DC voltage source 5..15 V
• Model M68D1 can be powered also by internal

batteries
• Benchtop cases for 6 or 12 M68R1 modules
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tupnI•gnagniE
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rotcennoC•ssulhcsnA eshcuBCNB • elamefCNB
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ecnatsisertuptuO•dnatsrediwsgnagsuA W 001

edomegrahcesiontuptuO•gnudaLnehcsuarsgnagsuA Vm ffe • smr )zHk02..zH3(8<,)zHk05..zH1.0(51<

edomegatlovesiontuptuO•gnunnapSnehcsuarsgnagsuA Vm ffe • smr )zHk02..zH3(6<,)zHk05..zH1.0(01<

noitaunettaklatssorC•gnufpmädhcerpsrebÜ - Bd06> -

srotacidniDEL•negieznADEL .grosreV,PCI,.tsrebÜ,.tssuA%5 rewop,PCI,daolrevo,.ptuo%5•

rotcennoC•ssulhcsnA eshcuBCNB • elamefCNB

segnarniaG•ehcierebsgnukrätsreV

reifilpmaegrahC•rekrätsrevsgnudaL Cp/Vm fponkherD(0001,001,01,1,1.0 • )hctiwsyratoR

reifilpmaegatloV•rekrätsrevsgnunnapS Vm/Vm fponkherD(0001,001,01,1 • )hctiwsyratoR

ycaruccA•tiekgiuaneG % hcsipyt1± ,lacipyt• 2± lamixam mumixam•

scitsiretcarahcretliF•netfahcsnegieretliF

retliftuohtiwegnarycneuqerF•tretlifegnuhcierebzneuqerF zH )Bd3-(00005..1.0

rotargetnits1egnarycneuqerF•.rgetnI.1hcierebzneuqerF zH )Bd3-(0001..3

rotargetnidn2egnarycneuqerF•.rgetnI.2hcierebzneuqerF zH )Bd3-(001..3

seicneuqerfretlifssap-woL•nezneuqerfretliFssapfeiT zHk fponkherD()Bd3-(05,02,01,1,3.0,1.0 • )hctiwsyratoR

noitaunettassap-woL•tiehlietSssapfeiT edakeD/Bd04 • edaced/Bd04

seicneuqerfretlifssap-hgiH•nezneuqerfretliFssaphcoH zH fponkherD(3/1.0 • )hctiwsyratoR

noitaunettassap-hgiH•tiehlietSssaphcoH edakeD/Bd04 • edaced/Bd04

atadgnitarepO•retemarapsbeirteB

erutarepmetgnitarepO•rutarepmetstiebrA C°55..01- • F°031..41

ytidimuH•tiekgithcueF dnoKenho,ethcueF.ler%59 9•.sne .snednocon,.muh.ler%5

ylppusrewoplanretxE•gnugrosrevmortSenretxE Am061,V51..5 )1 Am005,V51..5 )1 Am061,V51..5

rotcennocylppusrewoP•ssulhcsnasgnugrosrevmortS
netnihrednibrevkcetsdnuR32354NID
raertarotcennocralucric32354NID

emmelkbuarhcS
lanimretwercS

ylppusrewoplanretnI•gnugrosrevmortSenretnI )h01(.ttaB6RL4 -

atadlacinahceM•netaDehcsinahceM

snoisnemiD•negnussembA ³mm051x04x501
³ni9.5x6.1x1.4

³mm041x09x501
³ni5.5x5.3x1.4

³mm091x921x53
³ni5.7x1.5x4.1

1) Netzteil im Lieferumfang • Mains plug adaptor included

ICP ist ein eingetragenes Warenzeichen von PCB Piezotronics Inc. ICP is a registered trade mark of PCB Piezotronics Inc.

1R86MrüfkcaR • 1R86MrofkcaR 6B86M 21B86M

lietzteN ylppusrewoP• CAV 032/511

snoisnemiD•negnussembA ³ni/³mm 2.01x3.5x2.9/062x531x532 2.01x3.5x2.9/062x531x054
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Ladungsvorverstärker
Remote Charge Convertors

ICP100/110/120

Anwendung
• Vorverstärker für piezoelektrische Aufnehmer mit

Ladungsausgang
• Wird in der Nähe des Aufnehmers montiert
• Günstig für große Leitungslängen bis zu einigen hun-

dert Metern durch niederimpedantes Ausgangssignal
• Robuster Miniaturverstärker
• Stromversorgung kompatibel zu standardisiertem ICP®-

Prinzip, das in vielen Messgeräten eingesetzt wird

Eigenschaften
• Ladungs-Eingangsstufe
• Rauscharm
• Versorgung mit Konstantstrom über das Ausgangs-

kabel – keine Stromversorgungsleitung erforderlich

3 Varianten mit unterschiedlichen Verstärkungen:
• ICP100 mit 0,1 mV/pC, vorzugsweise für Stoß-

messungen,
• ICP110 mit 1 mV/pC und
• ICP120 mit 10 mV/pC für Standardanwendungen

Application
• Charge pre-amplifier for use with piezoelectric

transducers with charge output
• To be mounted close to the transducer
• Suitable for long distance signal transmission due to

low impedance output voltage
• Rugged small package
• ICP® compatible power supply as provided by many

instruments

Properties
• Charge input stage
• Low noise device
• Constant current for power supply carried with the

output wire - no separate power line required

3 versions with different gains available:
• ICP100 with 0.1 mV/pC, especially for shock

measurement
• ICP110 with 1 mV/pC and
• ICP120 with 10 mV for general purposes

3-6
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ICP ist ein eingetragenes Warenzeichen von PCB Piezotronics Inc. ICP is a registered trade mark of PCB Piezotronics Inc.
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rotcennoC•ssulhcsnA eshcuB23-01FNU • elamef23-01FNU
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erutarepmetgnitarepO•rutarepmetstiebrA C°08..02- • F°671..4-
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ylppustnerructnatsnoC•gnugrosrevmortstnatsnoK Am 81>gnunnapsnelleuQ(02..4 •V )V81>egatlovecnailpmoc

ytilibatsniaG•mortsesiepSmov.hbasgnukrätsreV Am/%50.0<

atadlacinahceM•netaDehcsinahceM

lairetamesaC•lairetamesuäheG treixole,muinimulA dezidona,muinimulA•

thgieW•essaM g53 • zo2.1

stekcostuohtiwsnoisnemiD•neshcuBenhonegnussembA mm27xmm22Ø • ni8.2xni68.0Ø

gnitnuoM•gnugitsefeB ellehcslebaKtiM pmalcssenrahelbachtiW•
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Mehrkanal-Messverstärker
Multichannel Signal Conditioners

M108  M116

Anwendung
• Signalaufbereitung mit piezoelektrischen Sensoren für

Beschleunigung, Kraft oder Druck im Labor- und Feld-
einsatz

• Gut geeignet als Frontend-Gerät für die PC-gestützte
Messwerterfassung

• Signalkonditionierung zum Anschluss von Anzeige- und
Aufzeichnungsgeräten, wie Voltmeter, Datenlogger,
Oszilloskope oder Spektrumanalysatoren

Eigenschaften
• Kompaktes Tischgehäuse beim M108 bzw. 19-Zoll-

Rack-Einschub beim M116
• BNC-Eingänge für Sensoren mit integrierter Elektro-

nik (IEPE-Sensoren)
• Vorbereitet für Sensoren mit „Elektronischem Daten-

blatt" (TEDS) nach IEEE P1451.4
• 8 bzw. 16 unabhängige Messkanäle · Verstärkung um-

schaltbar: 1 / 10 / 100
• Weiter Frequenzbereich: 0,08 Hz bis 25 (100) kHz
• Steckbare Tiefpassfilter erhältlich: 0,1 / 0,3 / 1 / 3 / 10

kHz, gut geeignet als Antialiasingfilter für abtastende
Systeme

• Übersteuerungsanzeige und dreistufige Sensorzu-
standsanzeige für jeden Kanal

• Die Ausgänge sind über BNC-Buchsen an der Front-
seite verfügbar. Für den einfachen Anschluss mehr-
adriger Kabel befindet sich zusätzlich auf der Rücksei-
te eine Ausgangs-Klemmleiste.

• Jeder Ausgang kann per Knopfdruck auf einen Sammel-
ausgang geschaltet werden, der für Einkanal-Anzeige-
geräte, z.B. Oszilloskope, geeignet ist.

• Betrieb mit 115 / 230 V Netzspannung oder 24 V
Gleichspannung (beides integriert)

Application
• Signal conditioning with piezoelectric sensors for

acceleration, force or pressure, for laboratory and
field application

• Well suited as front end for PC base data acquisi-
tion systems

• Signal conditioner for measuring, recording and
diagnostics equipment such as voltmeters, data
loggers, scopes or spectrum analyzers

Properties
• The M108 has a compact desktop case and the M116

was designed for rackmounting.
• Inputs with BNC sockets for transducers with built-

in electronics (IEPE sensors)
• Ready for operation with transducers having "Elec-

tronic Data Sheet" to IEEE P1451.4
• 8 resp. 16 independent channels · Selectable gain:

1 / 10 / 100
• Wide frequency range: 0.08 Hz to 25 (100) kHz
• Optional plug-in low pass filters: 0.1 / 0.3 / 1 / 3 /

10 kHz, suitable as anti-aliasing filter for A/D con-
version

• Overload indicator and three level sensor status in-
dicator for each channel

• Outputs accessible via BNC sockets at front panel.
Outputs also accessible via terminal blocks at rear
panel for rapid and easy connection of multiconduc-
tor cables.

• Each channel can be switched by a  push-button to
a common output socket for single channel readout
instruments e.g. scopes

• Operation with 115 / 230 V AC line power or 24 V DC
supply
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ekcölbretliFelanoitpO • skcolbretlifelbaliavalanoitpO zHk ssapfeiT • :ssapwoL )Bd3-(03/01/3/1/3.0/1.0

stuptuO•egnägsuA

egatlovmumixaM•gnunnapSelamixaM V 01±

ecnadepmI•znadepmI W 001<

esioN•nehcsuaR Vm )htdiwdnabllufsmr•etierbdnaBetmaseg.ffe(2

noitaunettaklatssorC•gnufpmädhcerpsrebÜ Bd )001niag,zHk1•001gnukrätsreV,zHk1(06>

rotacidnidaolrevO•egieznasgnureuetsrebÜ %09ta,.nahcrepDELder1•%09ieb,DELetor1lanaKej

1tuptuolangisrotcennoC•1gnagsualangiSrednibrevkcetS tnorftalennahcrepelamefCNB1•nrovlanaKorpeshcuB-CNB1

2tuptuolangisrotcennoC•2gnagsualangiSrednibrevkcetS tuptuonommocCNB1•gnagsualemmaSslaeshcuB-CNB1
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Optionales Zubehör: Filterblöcke
Optional available accessories: Filter blocks

Type -3 dB -10%

FB-0,1 100 Hz 70 Hz
FB-0,3 300 Hz 210 Hz
FB-1 1 kHz 700 Hz
FB-3 3 kHz 2.1 kHz
FB-10 10 kHz / 9.3 kHz(1) 7 kHz / 6.5 kHz(1)

(1) bei Verstärkung 100 • with gain range 100
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Sensor-V ersorgungsgeräte
Sensor Supply Units

M28  M32

Anwendung
• Signalaufbereitung bei dynamischen Messungen mit

IEPE-Sensoren für Beschleunigung, Kraft und Druck
oder IEPE-Mikrofonen

• Signalverstärkung und Antialiasing-Filterung für Mes-
sungen mit PC-Datenerfassungssystemen beim M32

• Aufbau von Vielkanal-Messsystemen

Eigenschaften
• Modulares Gerätesystem: Durch zwei seitlich ins Ge-

häuse einschraubbare 4 mm-Kontaktstifte wird gleich-
zeitig die mechanische Verbindung und die Stromver-
sorgung zum Nachbarmodul hergestellt

• Befestigungsadapter für 35mm-DIN-Schienen erhältlich
• Robuste und sehr kompakte Aluminiumgehäuse
• BNC-Buchsen als Ein- und Ausgang
• Eingänge für Aufnehmer mit Konstantstromspeisung
• Sensorkontroll-LED meldet OK, Kabelbruch und Kurz-

schluss
• Drei Verstärkungen (1/10/100) über Drehschalter (M32)
• Hohe Bandbreite
• Auswechselbares Tiefpassfilter als Steckmodul (M32)
• Gleichspannungsversorgung über DIN 45323-Steck-

verbindung oder zwei 4 mm-Bananenbuchsen
• Weiter Versorgungsspannungsbereich
• Isolation zwischen Signalmasse und Versorgungs-

spannung vermeidet Erdungsprobleme
• Flexibel und preisgünstig

Application
• Signal conditioning for dynamic measurements with

IEPE transducers for acceleration, force, pressure or
IEPE microphones

• M32 provides amplification and anti aliasing filtering
for applications in data acquisition systems

• Multichannel systems

Properties
• Modular system: By means of two 4 mm plugs which

are screwed into the sidewall mechanical and power
supply connection to the neighboring unit is provided

• Optional mounting adapter for 35 mm DIN rails
• Rugged and compact aluminum cases
• BNC sockets for input and output
• Input features constant current supply
• Sensor status LED indicates OK, cable break and

shorted sensor cable
• M32 with 3 gains (1 / 10 / 100) due rotary switch
• High bandwidth
• M32 with replaceable low pass filter module
• Powered by DC voltage via circular DIN 45323 con-

nector or two 4 mm banana sockets at the sidewall
• Wide supply voltage range
• Insulation between signal ground and power supply

voltage avoids grounding problems
• Flexible and economic
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Mitgeliefertes Zubehör
FB2-Tiefpass-Filtermodul für M32
Bitte bei Bestellung spezifizieren: FB-2xx

100 Hz: xx = 0,1
300 Hz: xx = 0,3
500 Hz: xx = 0,5
1 kHz: xx = 1
3 kHz: xx = 3
5 kHz: xx = 5
10 kHz: xx = 10
30 kHz: xx = 30
Erfolgt keine Spezifikation, wird FB2-30 eingebaut.

Accessory included
FB2 Low pass filter module for M32.
Please specify in your order: FB-2xx

100 Hz: xx = 0,1
300 Hz: xx = 0,3
500 Hz: xx = 0,5
1 kHz: xx = 1
3 kHz: xx = 3
5 kHz: xx = 5
10 kHz: xx = 10
30 kHz: xx = 30
If not otherwisely stated the M32 is supplied with FB2-30.

Optionales Zubehör
M28/32DIN: DIN Schienenadapter
PS500: Netzteil für 3 M28 oder 2 M32
PS1000: Netzteil für 6 M28 oder 4 M32

Optional accessories
M28/32DIN: DIN rail adapter
PS500: Mains plug adapter for 3 M28 or 2 M32
PS1000: Mains plug adapter for 6 M28 or 4 M32

ICP ist ein eingetragenes Warenzeichen von PCB Piezotronics Inc. ICP is a registered trade mark of PCB Piezotronics Inc.
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Schwingungskalibratoren mit Festfrequenz
Vibration Calibrators with Fixed Frequency

VC10 - VC13

Anwendung
• Schnelles und einfaches Kalibrieren sowie Fehlersuche

an Schwingungsmesssystemen

Eigenschaften
• Lastunabhängiger Schwingpegel von 10 m/s2, 10 mm/s

und 10 µm effektiv
• Quarzgenaue Schwingfrequenz von 159,15 Hz (Kreis-

frequenz 1000 s-1)
• Geeignet für Messobjekte bis 520 g (außer VC10)
• Handliches Batteriegerät für mobilen Einsatz

Die Kalibratoren VC10 bis 13  eignen sich als Schwin-
gungserreger zur Überprüfung und Kalibrierung von Sen-
soren und Messsystemen für Beschleunigung, Schwing-
geschwindigkeit und Schwingweg. Dank eines internen
Referenzaufnehmers und einer Regelschaltung ist der
Schwingpegel unabhängig von der Masse des angekop-
pelten Messobjektes. Der Sollwert wird akustisch und
über eine LED überwacht.
Der eingebaute Akkumulator wird über ein mitgeliefertes
Netzteil geladen.
Der VC12 bietet 2 wählbare Schwingpegel von 10 m/s2,
mm/s bzw. µm oder 1 g (= 9,81 m/s2).
Der VC13 verfügt über eine Buchse zur Einspeisung ei-
nes externen Generatorsignals. Die interne Signalerzeu-
gung und Regelschleife werden dabei abgeschaltet. Der
VC13 kann zur Einspeisung von Wechselkräften bis 5 N
bei der Strukturanalyse oder zu Schwingungsunter-
suchungen an Bauteilen eingesetzt werden.
Standardmäßig liefern wir ein Kalibrierzeugnis, das rück-
führbar auf ein Referenznormal der Physikalisch-Techni-
schen Bundesanstalt (PTB) ist.

Application
• Rapid and easy calibration and fault detection of vi-

bration sensors and instruments

Properties
• Load independent vibration levels of 10 m/s2, 10 mm/s

and 10 µm r.m.s.
• Quartz controlled vibration frequency 159.15 Hz (ra-

dian frequency 1000 s-1)
• Suitable for test objects weighing up to 520 g
• Handy battery operated unit for mobile use

The calibrators VC10 to 13 are calibration exciters suit-
able for testing and calibration of  sensors and instru-
ments in units of acceleration, velocity and displace-
ment. Due to the internal reference accelerometer and
level control circuit the vibration level is independent of
the attached load. The nominal level is indicated acous-
tically and by an LED.
The built-in accumulator can be recharged by an exter-
nal mains adapter.
The VC12 provides two selectable vibration levels of 10
m/s2, mm/s or µm or of 1 g (= 9.81 m/s2).
The VC13 features an input connector for an external
generator signal. While the internal control circuit is
switched off  the VC13 can be used as a force source.
It generates alternating forces up to 5 N for structural
analysis, mechanical component testing and other pur-
poses.
The calibrators are delivered  with calibration certificate
traceable to a standard of PTB.

3-9
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Mitgeliefertes Zubehör
Transportkoffer, Steckernetzgerät, Gewindeadapter
(M3, M5, M6, M8, UNF 10-32), Kalibrierzertifikat

Accessories included
Transport case, mains plug adaptor, stud bolt adaptors
(M3, M5, M6, M8, UNF 10-32), calibration certificate
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Schwingungskalibrator mit variabler Frequenz
Vibration Calibrator with V ariable Frequency

VC110

Anwendung
• Schnelles und einfaches Kalibrieren sowie Fehler-

suche an Schwingungsmesssystemen
• Ermittlung von Frequenzgängen

Eigenschaften
• Lastunabhängiger Schwingpegel von 1 m/s2  eff.
• Schwingfrequenz von 70 Hz bis 10 kHz
• Geeignet für Messobjekte bis 400 gr.
• Digitales Messgerät integriert, Anzeige in metrischen

oder englischen Einheiten
• Rückführbar auf PTB-Normal
• Interner Speicher für Messdaten
• PC-Anbindung über RS232, ASCII-Befehlssatz für

Steuerung aus eigenen Anwendungen
• Netzgepufferter NiMH-Akku für mobilen Einsatz

Der Kalibrator VC110 ist ein piezoaktorischer Schwin-
gungserreger zur Überprüfung und Kalibrierung von Sen-
soren und Messsystemen für Beschleunigung, Schwing-
geschwindigkeit und Schwingweg. Durch die frei wähl-
bare Schwingfrequenz ist eine optimale Kalibrierung im
charakteristischen Frequenzbereich der Messkette mög-
lich. Ferner kann der  Frequenzgang der gesamten Mess-
anordnung bestimmt werden.

Mittels eines integrierten Referenzaufnehmers wird der
Schwingpegel fortwährend erfasst und auf einen Sollwert
konstant gehalten.

Der Kalibrator verfügt über einen separaten Messkanal
für das Sensorsignal von Ladungs-, Spannungs- oder
IEPE-Sensoren. Das Messergebnis sowie alle wichtigen
Parameter werden auf einem gut lesbaren Grafikdisplay
dargestellt. Somit enthält das Gerät alle zur Kalibrierung
eines Sensors erforderlichen Komponenten.

Application
• Rapid and easy calibration and fault detection of vi-

bration sensors and instruments
• Determination of amplitude response

Properties
• Load independent vibration levels of 1 m/s2 r.m.s.
• Vibration frequency from 70 Hz to 10 kHz
• Suitable for test objects weighing up to 400 gr.
• Integrated digital vibration meter, readout display se-

lectable between metric or english engineering units
• Traceable to PTB-standard
• Internal memory for test results
• RS232 interface for PC controlled calibration, cus-

tomer software control by simple ASCII commands
• Internal battery for field use

The calibrator VC110 is a piezo mechanic exciter suit-
able for testing and calibration of sensors and instru-
ments in units of acceleration, velocity and displacement.
Its adjustable vibration frequency allows verifying trans-
ducer sensitivity at individual frequencies which are char-
acteristic for your sensor application. Amplitude response
can be measured as well.

By means of an internal reference loop the vibration level
is measured and controlled.

The VC110 features a separate measuring channel for
the sensor output. It is suitable for sensors with charge,
voltage and IEPE outputs. Measurement results and all
important settings are shown on an LCD graphics dis-
play. Thus the VC110 contains all what is needed for
sensor calibration.
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PC Software

Zur Übertragung, Weiterverar-
beitung und grafischen Dar-
stellung von Messdaten auf
dem PC dient die im Lieferum-
fang enthaltene Software.

Measured data can be pro-
cessed, displayed and stored
by the included PC software.

ICP ist ein eingetragenes Warenzeichen von PCB Piezotronics Inc. ICP is a registered trade mark of PCB Piezotronics Inc.


